迈克尔逊干涉仪的调节与使用
【实验内容】：

1. 了解迈克尔逊干涉仪的结构原理并掌握调节方法

2. 观察等倾干涉、等厚干涉以及白光干涉现象

3. 测量钠双线的平均波长及波长差

【实验原理】

1． 迈克尔逊干涉仪的原理
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迈克尔逊干涉仪是一个分振幅法的双光束干涉仪，其光路如图1所示，它由反射镜M1、M2、分束镜P1和补偿板P2组成。其中M1是一个固定反射镜，反射镜M2可以沿光轴前后移动，它们分别放置在两个相互垂直臂中；分束镜和补偿板与两个反射镜均成45o，且相互平行；分束镜P1的一个面镀有半透半反膜，它能将入射光等强度地分为两束；补偿板是一个与分束镜厚度和折射率完全相同的玻璃板。光源发出的光经分束镜被分成等强度的两束光1和2，光束1和2分别经反射镜M2和M2反射后，再次经分光镜P1向E处传播。由于光束2在传播过程中三次穿过分束镜，而光束1只有一次穿过分束镜。由于玻璃存在色散，不同波长的光在干涉仪中具不同的光程差，为此，在反射镜M1和反射镜之间加入一个补偿板，这样光线1同样在相同的玻璃板中穿过三次，使所有波长的光可以同时获得零的光程差，这对于实现白光的干涉是绝对必要的前提。在单色光入射时，补偿板可以两臂的光程达到完全对称，

2． 测量钠黄光的平均波长

利用迈克尔逊干涉仪的等倾干涉可以测量光的波长，当光程差改变二分之一个波长时，等倾干涉条纹中心就会冒出或缩进一个条纹。当冒出或缩进个条纹时，光程差的改变量为

[image: image5.jpg]2
o.M
|y 2
Pl PQ
) — /7/)
y I j
y 2
E





通过干涉仪测量d和确定条纹变化的个数N，就可通过上式得到被测光的波长。

3． 测量钠黄光的波长差

当两个波长相差不大，且光强基本相同的光同时在迈克尔逊干涉仪上产生等倾干涉时，每个波长的各自产生一套干涉条纹。很容易想到，这两套干涉条纹在某些光程差下一定出现明暗重叠的现象，这时视场中的干涉条纹的可见度为零。如果确定了两次相邻可见为零时光程差的改变量d，那么两束光的波长差为


[image: image2.wmf]d

d

d

l

d

l

l

dl

2

2

1

=

=


【仪器用具】

WSM－100迈克尔逊干涉仪、钠灯、白炽灯。
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实验中所使用的WSM－100迈克尔逊干涉仪，其结构如图4所示。

固定反射镜10，它倾角可以通过在它背面的三个调整螺丝进行粗调，细调时，分别用1和4通过弹簧改变在水平和垂直方向上的倾角。

可移动反射镜9，它的倾角调整也是通过其背面的三个螺丝进行，但它没有细调。可移动反射镜是安装在一个滑块上，通过丝杠16的转动可以使滑块沿导轨前后移动。手轮2是通过一个传动比为2:1齿轮组带动丝杠转动，反射镜的移动距离可以在直尺17上读到毫米，在读数窗11中读到0.01，微动手轮3是通过一个100:1涡轮蜗杆减速机构来实现反射镜的精细移动，在微动手轮上的最小读数值为0.0001mm。

分束镜18和补偿板12，以及固定反射镜10是安装在一个固定架上，这个固定架又与导轨固定在一起，使得整个光路处在一个比较稳定的状态。

导轨是固定在底座7上，底座由三个底角6支撑，可以通过调整螺丝调节整个仪器的水平。

【预习考查题】

1． 如何判断所看到的等倾干涉干涉条纹？

2． 利用什么现象判断光程差接近零？

3． 如何判断所看到的是等厚干涉？
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图1 迈克尔逊干涉仪光路





图4  WSM－100迈克尔逊干涉仪
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